

政务简报

■ 12月25日，卢雍政同志出席贵州省第十六次哲学社会科学优秀成果奖颁奖大会并讲话，要求全省社科理论界对标先进，坚持守正创新、经世致用，为全省高质量发展和现代化建设建言献策。蔡朝林同志出席并宣读表彰决定。

■ 12月24日至25日，中国国民党革命委员会贵州省第十三届委员会第五次全体会议在贵阳召开。省人大常委会副主任、民革贵州省委主委王世杰代表民革贵州省第十三届常务委员会向全会作工作报告，安排部署民革省委2026年工作。

■ 12月24日至25日，省人大常委会党组副书记、副主任郭瑞民赴黔西南州开展立法调研，强调要科学编制立法规划计划，不断加强立法审查，切实提升立法质量，为党中央和省委决策部署落地见效提供更加坚实的法治保障。

■ 12月25日，副省长罗强赴贵安新区宣讲党的二十届四中全会和省委十三届八次全会精神，推动落实省委经济工作会议安排部署，调研“5+3”重点项目建设和电力保障情况。

省第十六次哲学社会科学优秀成果奖颁奖大会召开

本报讯（记者 权若青）12月25日，贵州省第十六次哲学社会科学优秀成果奖颁奖大会在贵阳召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平文化思想和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真落实党的二十届四中全会精神和省委十三届八次全会精神，总结成绩、表彰先进，明确方向、凝聚力量，奋力推动我省哲学社会科学研究高质量发展。

会议宣读了贵州省第十六次哲学社会科学优秀成果奖表彰决定。根据省有关规定，经认真评审，决定授予史军的《危机情境中公共服务供需正义转换研究》等15项成果一等奖，授予唐巧娟的《黔东南苗语空间范畴认知研究》等30项成果二等奖，授予安尊华的《清水江流域民间借贷契约文书研究》等55项成果三等奖。

会议指出，希望全省广大哲学社会科学研究工作者以获奖代表为榜样，扎实研究、务实进取，努力推出更多高质量研究成果，共同推动我省哲学社会科学研究高质量发展。全省社科理论界要高举思想旗帜，深学细悟笃行党的创新理论，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，确保哲学社会科学始终沿着正确方向发展。要坚持以正创新、经世致用，在理论研究上多出成果，在服务发展上多出良策、在为人民造福上多作贡献、在优势发掘上多出精品，在宣传普及上多见实效，着力提升服务贵州现代化建设的实效。要深化改革创新，强化规划引领、优化评奖机制、推动平台建设、强化人才支撑、涵养学术道德，不断激发哲学社会科学发展内生动力，为奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献更大力量。

民革贵州省委十三届五次全会召开

本报讯（记者 张良胜）12月24日至25日，中国国民党革命委员会贵州省第十三届委员会第五次全体会议在贵阳召开。会议传达学习中共中央、民革中央、中共贵州省委近期重要会议精神，听取和审议了民革省委十三届常务委员会工作报告、民革省委十三届内部监督委员会工作报告，审议了民革省委2025年度参政议政工作情况报告。

会议指出，2025年，民革贵州省委高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记贵州考察时的重要讲话精神，牢牢把握正确政治方向，以开展履职能力建设年活动为契机，扎实推进“学规定、强作风、树形象”主题教育，民革全省各项工作取得了新进步，开创了新局面。

会议强调，民革全省各级组织和广大党员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，继承和发扬孙中山爱国、革命、不断进步精神，不断提高政治能力，以作风建设为抓手，持续提升“四位一体”建设成效，全力增强履职实效，为助力贵州在中国式现代化进程中展现新风采作出新贡献。

会议期间，还开展了民革贵州省委领导班子及成员述职述廉和民主评议，审议了有关人事事项，通报了民革各市州委（工委）2025年度考评工作情况及一批先进集体和个人。

多彩新论

读懂“村超”宾客的营商密码

李 坤

近日，《贵州日报》刊发《小足球带动大环境》深度通讯聚焦黔东南州榕江县优化营商环境的经验做法。贵州“村超”不仅点燃了绿茵场的激情，更带动了整个县域营商环境的优化。一场场足球赛汇聚人气，一批批游客慕名而来，一个个经营主体接连落地，让“流量场”实实在在转化为发展的“能量场”。有网友感慨：“90分钟的足球比赛证明，营商环境不是招商PPT，而是观众席上那声‘来了都是榕江人’的承诺。”

市场环境因“流”而活。面对“村超”带来的汹涌人潮，榕江顺势延伸打造“超好吃”“超好住”“超好游”等消费链条，两年多吸引游客超2500万人次，新增经营主体9100余家。流量不仅带旺旅游，更激活产业生态：黔东南物流园实现销往大湾区的农产品“夕发朝至”，外来企业落地创立“村超板材”品牌，农业基地创新“稻蟹共生”实现亩产破万元，新媒体电商遍地开花。市场活力，来自对机遇的敏锐把握，更来自为创新创造提供的广阔舞台。

政务环境因“服”而优。球场边设

立“政务服务站”，游客看球间隙就能办事；县里打造“企业之家”，集成“榕易记”“榕易贷”等专项服务，让企业“只进一扇门，办成所有事”。政府角色从“管理者”转向“服务员”，主动上门、帮办代办，用速度与温度换取企业满意度。面对“职业打假”等困扰，政府主动帮助企业规范经营、化解风险，以法治刚性守护与柔性调解，营造稳定公平可预期的发展环境。

人文环境因“情”而聚。“村超”的生命力根植于群众主创、主演、共享。洪灾面前邻里互助，经营当中党员商户带头承诺，本地人热情引路，村寨发展旅游共投资、同分红。从非遗代表性传承人借势打开市场，到青年返乡、外人扎根，这片土地以最朴素的诚信与热情，凝聚起“一家人”的向心力。

一流营商环境不只靠优惠政策，更是政务效率、法治保障与人文环境的深度赋能。“宾客”的关键在服务，唯有如此，体育的“流量”才能转化为经济的“增量”，乡土的“赛场”才能成为发展的“沃土”。

贵州发布

“十四五”期间 贵州搬迁后续扶持力度大

本报讯（记者 刘悦 杨小友）12月25日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，“十四五”以来，贵州坚持以高质量发展统揽全局，推动易地搬迁后续扶持取得新成效，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫的底线。搬迁脱贫人口人均纯收入从2020年的11228元增加至2024年的16927元，增长50.76%，年均增幅超过10%，搬迁脱贫成果得到持续巩固。

过去五年，贵州省制定出台了一系列关于加强和完善易地搬迁后续扶持工作的政策文件，构建起贵州易地搬迁后续扶持

的政策框架体系。完善易地搬迁后续扶持工作机制，用改革的办法破解新问题，分层分类开展常态化举措，推动后续扶持工作高质量发展取得新成效。

在就业增收方面，贵州有组织地开展搬迁劳动力就业培训，支持16个职业技能培训基地建设，5年累计培训1899万人次，聚焦重点人群和困难群众增收，采取有组织劳务输出、建设零工市场、开办就业帮扶车间、落实产业奖补、实施公益性岗位、强化监测帮扶等措施。截至目前，全省安置社区共建设就业帮扶车间1383个，吸纳238万搬迁群众

就近就业；全省搬迁脱贫劳动力就业率96.2%，户均就业2.4人。

在强化产业培育方面，贵州超前谋划后续扶持储备项目，建立1年、3年、5年期项目“三张清单”，全力抓好项目实施。五年来，我省实施易地搬迁后续扶持项目3321个，覆盖农产品加工、特色种植养殖等领域。截至目前，已实现分红14.4亿元，带动就业15.3万人，带动集体经济收益3680万元。全省易地搬迁出地已实施各类生态恢复工程36378万亩，盘活旧房2700栋；全省易地搬迁安置区商业用房使用总面积461.58万平

方米，使用率达95.7%。

在优化社区治理方面，贵州设立易地搬迁安置地基层治理工作组，连续五年向安置社区全覆盖选派驻村第一书记和驻村工作队员，全面推广“一中心一张网十联户”治理模式，大力推行积分制、清单制、村规民约等治理经验。实施3人制篮球场、两套健身路径等项目123个，建设省级“阳光助残·幸福家园”残疾人综合服务示范安置区48个。五年来，全省累计创建易地搬迁示范社区100个，建设互嵌式社区100余个，搬迁群众子女考上大学51955人。

搬迁群众既安家又安心

贵州日报天眼新闻记者 刘悦

冬日暖阳轻柔地洒在黔南州三都自治县中和镇雪花湖社区，身着民族服饰的水族妇女低头捻线，那指尖的灵动，勾勒出细腻而坚韧的生活图景。

“社区环境好，学校、医院、超市、公园都近，就业帮扶车间就在楼下，日子越过越踏实。”搬迁群众韦丽丽脸上洋溢的笑容，恰似贵州成千上万搬迁家庭的共同心声。

做易地搬迁后续扶持工作，是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重中之重。“十四五”以来，贵州围绕“稳得住、有就业、逐步能致富”目标，精心构建起“责任压实、政策保障、就业增收、产业发展、治理优化、防贫兜底”六大体系，全力推进易地搬迁后续扶持高质量发展。

早晨8点，遵义汇川区高坪街道学堂堡社区的35岁搬迁群众舒代群，步行两分钟便走进社区玩具厂。2022年，她和邻居们一起成为这里的工人，“既能顾家，又能挣钱，心里特别踏实”。

计件取酬、时间灵活、工艺简单，这样“接地气”的就业帮扶车间，在贵州许多搬迁社区已成常态。贵州始终将促进搬迁劳动力稳定就业摆在突出位置，通过技能培训、零工市场、车间吸纳等多渠道拓

岗稳岗，推动就业方式从“体力型”向“技能型”转变。

截至目前，全省搬迁脱贫劳动力就业率96.2%，户均就业24人，零就业家庭动态清零。5年累计开展技能培训1899万人次，建设16个职业技能培训基地，建设就业帮扶车间1383个，吸纳2.38万搬迁群众就近就业。搬迁脱贫人口人均纯收入从2020年的11228元增至2024年的16927元，年均增幅超10%。

产业发展，筑牢增收“造血”根基。黔东南州施秉县城关镇南官营社区，苗族妇女罗曼林和姐妹们正专注赶制一批出口苗绣订单。“以前在村里绣，主要是自家用或送给亲戚，现在不一样了。”她手指灵活穿梭于绣布之间，眼中满是光亮，“我们的绣品能走出大山，甚至卖到国外去。这不仅是一份收入，更是对我们手艺的认可。”

施秉县在搬迁社区设立刺绣就业帮扶车间，形成特色产业园区，让搬迁群众“守着家、抱着娃、绣着花、养着家”。一针一线之间，连接传统手艺与现代市场，绣出稳定的幸福。贵州因地制宜构建“家门口经济圈”，立足搬迁社区资源优势，盘活安置区闲置资源，谋划优质项目、壮大社区集体经济，创造就业岗位，建立搬迁群众利益联结机制，形成“以产带人、以人兴产”的良性循环。

安居，更要安心。贵州在抓好“硬件”配套的同时，不断优化“软件”服务，推动搬迁群众实现社会融入、文化融入、心灵融入。冬日渐冷，黔南州龙里县冠山街道奋进社区的“幸福积分超市”里热闹非凡。居民参与社区治理、志愿服务获得的积分，兑换粮油、洗衣液等生活用品。“小积分”撬动“大治理”，今年以来，奋进社区开展志愿服务活动80余次，逐步形成“参与有积分、服务有回报、文明有风尚”的良性机制。

【短评】

此心安处是吾乡

杨小友

“十四五”期间，贵州全力做好易地搬迁后续扶持这篇大文章，192万搬迁群众从“安身”迈向“安心”，开启幸福生活新篇章。

这份幸福，源于“造血”与“融合”的智慧。贵州以改革破题，分类施策：通过劳务输出、建设零工市场、开办就业帮扶车间、落实产业奖补、实施公益性岗位、强化监测帮扶等措施，确保有劳动力家庭户均就业2.4人；技能培训赋能一技之长，就近推荐岗位；产业项目注入发展活力；教育、医疗等公共服务全面覆盖；社区治理不断创新，“一中心一张网十联户”机制与丰富的文化活动，让乡愁有

寄、邻里有情、生活有温暖。

体系化、全方位的帮扶，织就更美好的生活图景。倾斜安排项目和资源，支持易地搬迁社区和搬迁群众高质量发展；开展安置社区物业服务管理实体化公司试点；开发式帮扶和兜底式帮扶相结合进行帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

回望来路，步履坚定；展望“十五五”，前程可期。贵州将抓好稳岗就业增收和后续产业发展，助力搬迁群众就业和收入水平取得新突破，推动搬迁社区高质量融入新型城镇化，让搬迁群众在中国式现代化的征程上，书写更多“此心安处是吾乡”的温暖篇章。



今年春节，遵义市汇川区高坪街道学堂堡社区搬迁群众在表演舞龙。学堂堡社区供图



黔西南州安龙县易地搬迁社区蘑菇小镇。省生态移民局供图

本报讯（记者 申川 杨小友）12月25日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，当天上午，由贵州省农村信用社联合社改制组建的贵州农商联合银行正式挂牌。目前，市（州）农商银行的组建工作正有力有序推进。改革完成后，全省农村信用社系统将形成“1家农商联合银行+9家市（州）农商银行”的新型省市两级法人架构。

据悉，贵州省农信社改制按照“一体

贵州农商联合银行挂牌

谋划、统筹推进、分步实施”的原则，这一轮改革总体分两步走，第一步是将省联社改制组建为贵州农商联合银行，贵州农商联合银行于11月11日获准筹建，12月9日获批开业，12月25日挂牌。第二步是由

贵州农商联合银行自上而下注资，推动组建9家市（州）农商银行。

农村信用社系统目前有28万多名员工，是贵州从业人员最多的银行机构。改革过程中，员工的劳动关系、工作岗位保持稳

定，原机构员工的劳动合同全部由新机构无缝承接，工资待遇保持稳定。本次改革将建立健全科学合理的职级体系和薪酬体系，畅通员工跨区域、跨机构、跨条线的职业发展通道。

深化农村信用社改革，是贵州金融体制改革的“重头戏”，是做优做强地方金融力量、优化农村金融服务体系的重大举措。在改革中，将始终确保金融服务不断档、不脱节。”贵州农商联合银行负责人表示。

读懂“村超”宾客的营商密码

李 坤

近日，《贵州日报》刊发《小足球带动大环境》深度通讯聚焦黔东南州榕江县优化营商环境的经验做法。贵州“村超”不仅点燃了绿茵场的激情，更带动了整个县域营商环境的优化。一场场足球赛汇聚人气，一批批游客慕名而来，一个个经营主体接连落地，让“流量场”实实在在转化为发展的“能量场”。有网友感慨：“90分钟的足球比赛证明，营商环境不是招商PPT，而是观众席上那声‘来了都是榕江人’的承诺。”

市场环境因“流”而活。面对“村超”带来的汹涌人潮，榕江顺势延伸打造“超好吃”“超好住”“超好游”等消费链条，两年多吸引游客超2500万人次，新增经营主体9100余家。流量不仅带旺旅游，更激活产业生态：黔东南物流园实现销往大湾区的农产品“夕发朝至”，外来企业落地创立“村超板材”品牌，农业基地创新“稻蟹共生”实现亩产破万元，新媒体电商遍地开花。市场活力，来自对机遇的敏锐把握，更来自为创新创造提供的广阔舞台。

政务环境因“服”而优。球场边设

“十四五”期间，贵州9个中心城市空气质量平均优良天数比率达98.0%以上

铁腕治污守护“贵州蓝”

贵州日报天眼新闻记者 谢巍巍

“你看这‘贵州蓝’，透亮得像块蓝宝石！”12月中旬，贵阳甲秀楼前，游客张女士举着手机定格天空，随手一拍便是“大片”。

这抹令人惊艳的“贵州蓝”，并非偶然的天气恩赐，而是“十四五”期间贵州铁腕治污所换来的常态。如今，9个中心城市空气质量优良天数比率与PM2.5平均浓度双双跻身全国前列。

“贵州蓝”的背后，是精准到每一个污染源的靶向治理。12月9日，省生态环境厅有关负责人说，“十四五”期间，贵州锁定降低细颗粒物（PM2.5）浓度主线，以控制工业排放和城市扬尘污染为重点，推动氮氧化物（NOx）和挥发性有机物（VOCs）减排。通过“系统部署、行业治污、面源管控、移动源攻坚、城市联动”五套组合拳，构建起全链条治气体系，让9个中心城市空气质量平均优良天数比率达98.0%以上。

“凌晨3点的贵阳街头，PM2.5浓度稳定在20微克/立方米以下，这是我们‘追着污染跑’的底气。”近日，贵阳市生态环境保护综合行政执法支

队工作人员周峰臣盯着手持监测仪上的数字，语气笃定。

在贵州，像周峰臣这样坚守岗位的环保人还有很多，他们正以“五场战役”“四大攻坚突破”为抓手，将“多彩贵州拒绝污染”的承诺化作抬头可见的美丽天空。

守护“贵州蓝”，科学统筹是首要前提。“我们按季节给空气‘开药方’，不让污染有可乘之机。”省生态环境厅大气处工作人员翻开《贵州省深入打好大气污染防治攻坚战实施方案》，四季攻坚重点清晰标注：冬春季紧盯PM2.5和污染天气，夏季聚焦臭氧污染，全年紧盯PM2.5平均浓度双双跻身全国前列。

工业污染曾是“贵州蓝”面临的最大威胁，贵州以“超低改造”啃下这块硬骨头。今年，遵义铝业股份有限公司迎来“新同事”——“AI炼铝师”。通过海量数据分析，为“电老虎”套上智能缰绳，每年能省下约7000万度电，相当于减排二氧化碳54.6万吨。

“十四五”期间，贵州累计完成47项钢铁企业、50项水泥企业、5项焦化企业超低排放改造，

还淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉562台，从源头切断污染“黑尾巴”，让“贵州蓝”更加纯净。

“现在施工扬尘必须要达到标准，不然‘贵州蓝’就要被我们弄脏了。”贵阳市观山湖区某在建工地门口，渣土车经过自动冲洗设备“沐浴”后才上路，该项目经理赵伟指着“六个百分之百”扬尘防治公示牌说，这背后，是《环境空气质量降尘》《施工场地扬尘排放标准》两项地方标准的刚性约束。

流动的柴油货车，曾是“贵州蓝”的移动威胁，如今已被织密的监管网牢牢管控。在沪昆高速贵阳段的遥感监测点，一台尾气超标柴油货车刚驶过，系统立即自动抓拍预警。“全省已建成72个这样的‘电子哨兵’，重点路段全覆盖，让‘黑尾巴’无处遁形。”工作人员介绍。

同时，针对秸秆焚烧、烟花爆竹燃放等问题，全省划定禁烧区、禁燃区，让民俗活动与“贵州蓝”和谐共生。

贵州以铁腕治污的决心和行动，守护着“贵州蓝”，让这片蓝天成为高质量发展的有力支撑，也为美丽中国建设贡献着贵州力量。